

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Экзистенциал предельной ситуации

Золотуха Юлия Игоревна

Студент

Житомирский государственный университет имени Ивана Франка,

Социально-психологический, Житомир, Украина

E-mail: yuliya.zolotukha@yandex.ru

Предельная ситуация - кризисное состояние человека, который актуализирует личностное начало, возбуждает самосознание, приводит к переосмыслению жизни, переоценки ценностей. Понятие предельной ситуации (нем. die Grenzsituation) ввел в философию К.Ясперс - немецкий философ, психолог и психиатр, один из главных представителей экзистенциализма. Предельными ситуациями могут быть смерть, страдание, страх, вина, борьба. Такая ситуация ставит человека на предел между бытием и небытием. «Очувтившись в предельной ситуации, человек, согласно Ясперсу, освобождается от всех условностей, которые раньше сковывали его, внешних норм, общепринятых взглядов, которые характеризуют сферу «Манн», и таким образом впервые постигает себя как экзистенцию».

Предельная ситуация возникает при встрече со смертью, переживании вины, важных событий. Осознание предельной ситуации положительно влияет на человека, возбуждает конструктивную деятельность, а не осознание может привести к невротическим действиям. Предельная ситуация противостоит будничному бытию человека, направляя его к самоопределению. Она есть результат внешних относительно человека обстоятельств, в то время как предельное бытие - осознанный переход в не рутинное состояние.

Развивая свои представления о «предельных ситуациях», Ясперс пришел к выводу о том, что исконный смысл и пафос бытия раскрываются человеку лишь в моменты этих более кардинальных потрясений (рассуждение о смерти, болезнь и тому подобное). Человек постоянно переживает в своей душе определенные обстоятельства, но иногда они предельно эмоционально сообщаются с крайними потрясениями — человек осознает роль случая в своей жизни, а также то, насколько его жизнь не принадлежала ему самому, будучи несобственным. Это и есть «предельная ситуация поступка». За Ясперсом, даже «смерть как объективный факт эмпирического бытия еще не является предельной ситуацией»: важный факт осознания такой возможности, факт ощущения хрупкости, конечности существования индивидов. Также стоит отметить, что предельная ситуация — это ситуация возможности. Эта возможность открыта существующему, потому ее сущность очерчена в «бытии-возможности», которую невозможно реализовать в жизни вопреки небытию. Предельная ситуация, с одной стороны, открывает предельную возможность невозможности существования человека, а с другой — бросает человека в тангенцию: в не придельную возможность быть или не быть собой [3].

Предельная ситуация фиксирует кризисные состояния человеческого существования и актуализирует личностное начало человека. Такая актуализация проявляется в обострении самосознания и переосмыслении смысла жизни. Поступок с предельной выразительностью раскрывает структуру человеческого действия через взаимоотношение мотива и последствий, цели, средств и результата [1]. Подчеркнем, что поступок - это

феномен, который синтезирует в себе интеллектуальные, волевые, эстетические, коммуникативные, социальные аспекты аксиологий. Осуществление поступка возможно в так называемых предельных состояниях, когда человек оказывается перед выбором между жизнью и смертью, добром и злом, честью и бесчестьем.

Следовательно, проблема понимания своего выбора является чрезвычайно сложной, ведь если человек что-то избирает, то обязательно от чего-то другого вынужден отказаться. Решения ограничивают возможности, а чем меньше возможностей, тем ближе кажется смерть. То есть, выбор выступает как предельная ситуация.

Литература

1. Литература

2. 1. Яцык И. Психософия поступка в экстремальных условиях бытия /Ирина Яцык // Практическая психология в междисциплинарном аспекте: проблемы и перспективы. Материалы Международной конференции. - Днепропетровск: ДГУ, 2008.- С. 303 - 309.
3. 2. Райда К. тенденции Постэкзистенциализма в современной зарубежной философии и гуманитарных науках (историко-философский анализ) : Автореф. дис. на получение наук. степени д.ф.н. : спец. 09.00.05 "История философии" / К. Райда. - К., 1999. - 30 с.
4. 3. Тюгашев Е. Ситуация как категория социокультурного анализа: Парсон - Ясперс - Гегель [Электронный ресурс] / Тюгашев Е. - Режим доступа к статье: // <http://www.filosof10.narod.ru/special.htm>

Слова благодарности

Спасибо за предоставленную возможность принять участие в конференции!